

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(邵阳市 第二十四批 2024年6月2日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3HN202406010075	邵阳市周官桥乡桥口新村桥口砖厂环保不达标,经常排放刺鼻气体,生产时扬尘很大,影响周边居民生活,且砖厂存在非法经营的情况,相关手续不齐全。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“环保不达标”不属实。桥口砖厂按环评要求配备了脱硫除尘设施,窑炉烟气通过脱硫除尘处理后经烟囱高空排放,废气排放口安装有烟气在线监控设施和电力在线监控设备,并与省生态环境厅联网。查阅在线监控数据和自行监测数据,该砖厂窑炉废气、扬尘、噪声排放达标。 2.“经常排放刺鼻气体”基本属实。 3.“生产时扬尘很大,影响周边居民生活”基本属实。 4.“存在非法经营的情况”不属实。桥口砖厂2017年6月15日经原邵东县食品药品监督管理局登记注册并办理营业执照,经营范围为墙体材料及销售(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动)。经邵东市市场监督管理局现场核实,桥口砖厂生产和销售页岩煤矸石砖与营业执照批准范围相符。 5.“相关手续不齐全”基本属实。桥口砖厂依法办理了营业执照,发改立项、环评批复和排污许可证等手续。该砖厂页岩矿属2018年邵东市拟设的砖瓦用页岩矿,但至今未取得采矿许可证。	部分属实	加强日常监管,稳定运行污染防治设施。	处理情况: 1.2024年6月2日,邵阳市生态环境局邵东分局要求该企业稳定运行污染防治设施,同时采取定时清扫、冲洗、洒水等措施控制扬尘排放,确保污染物稳定达标排放。 2.邵东市自然资源局要求桥口砖厂未依法取得采矿许可证前不得擅自采矿。 整改情况: 1.6月3日,邵阳市生态环境局邵东分局会同周官桥乡人民政府进行现场复核,调取该砖厂在线监控数据,显示各项污染物达标排放。该企业也加强了废气处理设施的运行管理,规范登记了运行记录和加碱台账。该砖厂安排专人负责洒水降尘,并增加道路洒水频次,防治道路扬尘污染,有效减轻对周围环境的影响。 2.桥口砖厂不采矿,生产原材料煤矸石、页岩全部外购。	已办结	无
2	D3HN202406010045	邵阳市流光岭镇秀才村德仁砖厂环保不达标,非法开采,影响生态环境。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“秀才村德仁砖厂环保不达标”不属实。该砖厂产生的窑炉烟气由引风机引至脱硫除尘系统,通过喷淋脱硫除尘处理后经75米烟囱高空排放。调阅该厂近期的在线监测数据,显示颗粒物、氮氧化物、二氧化硫浓度均符合排放标准限值。查阅了该厂最新提交的自行监测报告,显示废气及噪声均能达标排放。 2.“非法开采,影响生态环境”属实。	部分属实	纠正违法行为,完善降尘措施。	处理情况: 邵东市自然资源局对该砖厂越界开采案件立案查处,责令该公司对非法开采所造成的环境破坏进行生态修复。 整改情况: 1.邵东市自然资源局于2021年7月7日依法查处该公司非法开采案件,下达了《邵东市自然资源局违法案件行政处罚决定书》(邵自然资罚字〔2021〕第55号),依法责令邵东市德仁矿业有限公司退回本矿区范围内开采,处没收违法所得和罚款共计64424元。该公司于2021年7月8日全额缴清了罚没款,并立即停止越界开采行为,对非法开采所造成的生态环境破坏就地进行生态修复,修复面积0.0867公顷,2021年9月按要求全面完成修复任务。 2.2024年6月1日,邵阳市生态环境局邵东分局执法人员会同流光岭镇人民政府工作人员现场核查,调阅该公司的在线监测数据,显示颗粒物、氮氧化物、二氧化硫浓度均符合国家规定的排放标准限值。该公司在运输过程中已采用篷布进行遮盖,并安排专人在晴天增加洒水降尘的频次,合理安排车辆运输,雨天尽量减少车辆运输;对露天堆放的原辅材料采取覆盖的方式进行密闭。	已办结	无
3	D3HN202406010033	邵阳市流泽镇大龙村大能砖厂扬尘扰民,下雨天污泥满地,排出的废气味道刺鼻,且无相应许可证,随意开采。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题属实。	属实	纠正违法行为,完善雨污分流措施,对非法开采区域进行生态修复。	处理情况: 1.邵阳市生态环境局邵东分局要求邵东大能环保建材有限公司对烟道与脱硫塔连接处接口位置进行加固,加强烟道检查,严防烟尘跑冒;要求车辆出入过程降速行驶,采取定期清扫冲洗地面、沿线路增加洒水频次的措施控制扬尘产生,并采取防止原料棚物料运输车辆带泥上路。流泽镇人民政府要求该公司进一步完善雨水排水系统,建设初期雨水收集池。 2.邵东市自然资源局对该公司无证非法开采的行为立案查处,责令该公司停止开采,并对非法开采造成破坏的地块进行生态修复。 整改情况: 1.该公司已及时对烟道与脱硫塔连接处接口位置进行加固,防止烟尘跑冒。同时该公司已在进出场道路醒目位置竖立减速行驶警示牌,安排专人定期清扫冲洗地面,沿线路安排洒水车定期洒水控制扬尘;加强原料棚物料运输管理,安排专人负责物料装卸,发现车辆带泥及时冲洗方可上路。 2.该公司已在厂区内修建雨水沟,雨水沟下方建设雨水收集池,雨水回用于厂区降尘。 3.邵东市自然资源局2024年2月6日立案查处邵东大能环保建材有限公司无证非法开采行为,对该公司下达了《责令停止违法行为通知书》(〔2023〕100301号)及《行政处罚决定书》(邵东自资罚字〔2024〕24号),责令该公司停止开采,没收违法所得和罚款合计83173.2元。该公司停止非法开采行为,罚没款已缴清。2022年10月开始就地修复,2023年6月底完成就地生态修复,种植松树和草皮等,修复面积9700平方米。	已办结	无
4	X3HN202406010097	2019年前后,隆回县人民政府截堵了隆回三水库水系,下游修建了张子路和金升家园、滨江国际小区,导致隆回三水库水系上的一宗土地(城南市政管网由此入河,三水库箱涵穿房而过),上游的水在房底流动,水中的垃圾堆积,臭气熏天,蚊虫成群。目前,隆回县三水库箱涵的上游、下游都已施工完毕,但6户居民的地下室二楼仍浸泡在水里,且汛期河水会倒灌至门面。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“2019年前后,隆回县人民政府截堵了隆回三水库水系,下游修建了张子路和金升家园、滨江国际小区,导致隆回三水库水系上的一宗土地(城南市政管网由此入河,三水库箱涵穿房而过)”不属实。经调查核实,该6户房屋与张子路和金升家园、滨江国际小区等项目范围均属于隆回县城南片区的低洼地带,历史上多次遭受洪水淹没。1995年该6户居民建房时,设计负二层架空并在底部留设了1.5米宽的排水沟渠。张子路和金升家园、滨江国际小区建设符合城市规划要求,没有对排水产生影响。 2.“上游的水在房底流动,水中的垃圾堆积,臭气熏天,蚊虫成群”属实。经调查,该6户居民在地下室二层留设的排水沟渠未硬化,且房屋承重柱和行人廊桥占据部分行洪通道,导致水流变缓,沟底沉积的淤泥在夏天易散发臭气。 3.“目前,隆回县三水库箱涵的上游、下游都已施工完毕,但6户居民的地下室二楼仍浸泡在水里”属实。由于6户居民修建地下室排水沟渠时未经设计,且房屋承重柱和自建的行人廊桥侵占部分行洪通道,导致汛期大暴雨时,过流断面不足,雨水涌入负二层,平时不会造成涌水情况。 4.“汛期河水会倒灌至门面”不属实。经调查,未发现汛期河水倒灌门面情况。	部分属实	1.解决行洪不畅致地下室环境卫生不佳问题。 2.解决大暴雨时出现涌水问题。 3.加强沟通协调,做好信访维稳工作。	处理情况: 1.隆回县重点建设项目事务中心已制定整改方案。2024年6月5日,整改设计方案通过评审,要求2024年9月底前完成整改。 2.花门街建设项目指挥部将整改设计方案内容告知6位户主,并做好沟通解释工作。信访人表示接受,同意按评审后的设计方案进行施工。 整改情况: 1.对三水库排水箱涵与紫阳路木山桥涵洞连接段未封闭的空间进行封闭连通,防止居民抛撒杂物及倾倒生活垃圾。 2.将6户民房下排水沟渠沉积的淤泥清理干净,沟底地面全部硬化,确保排水通畅,防止出现淤泥沉积散发臭气。 3.拆除影响行洪断面的廊桥,拓宽民房下面排水沟渠断面,在民房下排水沟渠的两侧设计混凝土导流墙,对地下室原有影响行洪的化粪池进行改造。 4.将环城南路以南的雨水截流至环城南路雨水管道中,沿道路直接接入下水,减小此排水沟渠的流量。该改造工程预计于2024年9月底前完成。	阶段性办结	无
5	D3HN202406010034	邵阳市存在以下问题: 1.桐江沿岸和高桥到曹家坝段,因工程建设,河岸生态植被被破坏严重,建筑渣土侵占河道。 2.桐江沿岸石膏矿采空区没有生态治理,近年来发生多起塌方事件,有很大风险隐患。	邵阳市	涉及公共利益的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“桐江沿岸和高桥到曹家坝段,因工程建设,建筑渣土侵占河道”属实。 2.“桐江沿岸石膏矿采空区没有生态治理,近年来发生多起塌方事件”不属实。邵东市自然资源局及两市塘街道办事处工作人员沿桐江两岸实地走访,结合无人机巡查,未发现桐江沿岸有采空区塌陷。查询邵东市自然资源局历年的巡查记录及以往巡查资料,历史上桐江两岸50米范围内也未发生过采空区塌陷。为解决石膏矿采空区历史遗留问题,邵东市多方筹措治理资金,累计投入2.5亿元,实施充填治理、搬迁避让、监测预警、排危除险、持续排水等防治措施。 3.“有很大风险隐患”基本属实。	部分属实	加强建筑垃圾管理,严厉打击随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾的行为。积极推进采空区风险隐患排查和整治,形成长效监管机制,确保群众安全。	处理情况: 1.2024年6月2日、6月3日,邵东市城市管理和综合执法局会同两市塘街道办事处工作人员开展调查,已查实城南社区空置地建筑垃圾堆放当事人,并对当事人进行批评教育,要求其立即开展清理整改。 2.邵东市自然资源局采取有效措施防范风险隐患,积极筹措治理资金,推进采空区治理,逐步解决采空区历史遗留问题。 整改情况: 1.6月4日,经邵东市城市管理和综合执法局会同两市塘街道办事处工作人员复查,城南社区2处建筑垃圾都已清理完毕。 2.邵东市自然资源局牵头,所在街道、社区成立专门工作班子,加强日常巡查,每周开展定期巡查,发现安全隐患及时处置。 3.建设自动化监测预警平台,对石膏矿采空区进行地面变形监测,目前已布设29个水位监测点和7个GNSS站点,建设雨量监测计15处。 4.对重点隐患地段安装围挡2.8千米,其他地段设置警示标志。 5.2023年上半年,邵东市自然资源局编制了《邵东市跨城市道路石膏矿采空区段治理方案》,对城区3条主干道(两塘路、衡宝路、人民西路)下方采空区进行治理。2023年下半年,编制申报了“邵东市石膏矿采空区监测及预警工程”“邵东城区石膏矿采空区综合整治工程”两个国债项目。2024年初,邵东市自然资源局按照湖南省山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目库申报要求,向上申请采空区专项治理资金,通过治理项目的实施,推进采空区治理。	已办结	无
6	X3HN202406010015	新宁县黄金瑶族乡圳水村的饮用水源建设了猪牛羊养殖场,猪牛羊粪便直接或随雨水进入饮用水源中,导致村民的饮用水浑浊不堪。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“黄金瑶族乡圳水村的饮用水源建设了猪牛羊养殖场,猪牛羊粪便直接或随雨水进入饮用水源中”部分属实。经现场核实,反映的猪牛羊养殖场位于黄金瑶族乡圳水村2组巴头冲,属家庭养殖户,2021年8月建成投入生产,占地面积约0.0827公顷。该养殖户没有进行雨污分离,畜禽粪便堆积在牛舍和羊舍前,没有及时清运。养殖户下侧约15米处有一山溪,养殖户产生的污水经雨水汇入山溪中。经黄金瑶族乡人民政府走访调查,此山溪并非村民饮用水源地,没有村民将此溪水作饮用水。经邵阳市生态环境局新宁分局和黄金瑶族乡人民政府调查核实,该养殖场及周边不属于饮用水水源地,未列入饮用水水源保护区。经第三方检测公司对养殖场小溪上下游水质取样检测,结果显示各项指标均达标。 2.“导致村民的饮用水浑浊不堪”不属实。新宁县水利局与新宁县卫健局、新宁县疾控中心相关人员到村民家中察看,并对赵家冲、欧家冲、石槽里、塘子冲4处水源点进行了水质现场采样。村民家中中水水质正常,水质清澈无异味,水质检测各项指标均符合《生活饮用水卫生标准》(GB 5749—2022)规定的要求。	部分属实	举一反三,对类似养殖场进行全方面排查,发现问题立即整改到位。	处理情况: 责令并督促该养殖户立刻将牲畜转运至符合条件的养殖场所,将堆粪粪污清运还田。 整改情况: 目前该养殖户所有牲畜已经转运,堆放粪污全部清理到位。	已办结	无
7	X3HN202406010010	邵阳县渣滩电站工业园一家生产混凝土砂浆添加剂的合成分粉企业存在以下问题: 1.场内长期露天存放大量粉粉尘原粉料,扬尘严重。 2.在天子湖国家湿地公园红线范围内扩建生产项目(塑料编织袋项目)。 3.矿浆添加剂生产过程中添加大量煤炭,拌煤燃烧产生大量二氧化硫未经处理排放。 4.长期在工厂周围的山边夜间偷挖开采锰矿石。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“场内长期露天存放大量粉粉尘原粉料,扬尘严重”基本属实。 2.“在天子湖国家湿地公园红线范围内扩建生产项目(塑料编织袋项目)”不属实。邵阳县林业局组织人员现场核实,该项目不在天子湖国家湿地公园红线范围内。 3.“围填占用灌溉耕地的水塘用于扩建生产车间”属实。 4.“矿浆添加剂生产过程中添加大量煤炭,拌煤燃烧产生大量二氧化硫未经处理排放”属实。 5.“长期在工厂周围的山边夜间偷挖开采锰矿石”不属实。该企业周边无锰矿石资源。经现场核实,该企业在建设过程中超范围使用林地面积0.2061公顷,未发现企业有厂区外开挖挖土行为。	部分属实	严肃查处非法占地违法行为,加强企业日常监管,确保合法、合规生产经营,减轻对环境的污染。	处理情况: 1.针对该企业扬尘严重等环境违法行为,邵阳市生态环境局邵阳县分局已依法启动立案调查,并对其下达了《责令改正违法行为决定书》,责令该企业立即停止环境违法行为,立即开展整改。 2.邵阳县林业局对企业超范围使用林地面积已依法启动立案调查。 3.邵阳县塘渡口镇人民政府依法责令该企业立即拆除违法占用水塘新建的钢架大棚,清除水塘中的砂石、建筑废渣及污泥,恢复水塘原状。 整改情况: 1.该企业立即开始转运露天堆放的原料至原料棚内,暂不能转运的采取覆盖措施,预计2024年6月10日前整改到位。 2.自行拆除尚未获批的塑料编织袋生产线项目和占用水塘新建的钢架大棚,对场地开展生态恢复,预计2024年6月12日前整改到位。 3.拆除燃煤供热设施,改用电加热,预计2024年6月10日前整改到位。 4.对超范围使用的林地进行复垦复绿,预计2024年6月20日前整改到位。	未办结	无
8	X3HN202406010009	1.大祥区火车南站街道盛世嘉园小区一期五栋和六栋之间的裙楼二楼的雀发潮24小时自助棋牌室和飞火轮电竞网咖店夜晚噪声扰民。 2.大祥区火车南站街道盛世嘉园小区一期五栋一楼的万家灯火饭店有时存在油烟扰民现象,且餐厨垃圾处理不及时不规范,处理间废水横流,未封闭管理,异味大。希望该饭店油烟密封处理,餐厨垃圾及处理间废水妥善处理。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实: 1.“盛世嘉园小区雀发潮24小时自助棋牌室和飞火轮电竞网咖店夜晚噪声扰民”属实。 2.“万家灯火饭店有时存在油烟扰民现象,且餐厨垃圾处理不及时不规范,处理间废水横流,未封闭管理,异味大”部分属实。该店油烟检测达标,油烟净化器运营正常,未有油烟违规排放迹象,餐厨垃圾密闭保存,及时清运,未有污水横流问题;餐厨垃圾清理后偶有异味。	部分属实	对排放油烟的餐饮行业建立长效监管机制,采取不定期巡查的方式针对可能出现的扰民现象及时排查、排除到位。	处理情况: 责令飞火轮网咖及雀发潮棋牌室靠近小区内侧开窗的包间在晚上10时30分以后停止对外营业,以免出现噪声扰民现象;责令万家灯火饭店在店内安排单独房间密闭存放餐厨垃圾并督促及时清运,防止对周边居民造成影响。 整改情况: 飞火轮网咖及雀发潮棋牌室靠近小区内侧开窗的包间在晚上10时30分以后已停止对外营业;万家灯火已在店内安排单独房间密闭存放餐厨垃圾并及时清运。	已办结	无